

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

## Позиция Франции на Обзорной конференции ДНЯО 2015 г.

Научный руководитель – Победаш Дмитрий Иванович

*Зюлина Елена Юрьевна*

*Студент (бакалавр)*

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина,  
Институт социальных и политических наук, Екатеринбург, Россия

*E-mail: e.zyulina@mail.ru*

Договор о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО), принятый в 1968 г. [5], стал краеугольным камнем всего режима нераспространения. Согласно американскому исследователю Орану Р. Янгу, режим есть не что иное как социальный конструкт, создаваемый людьми для развития международного сотрудничества в целях поддержания стабильности [4]. Так как он призван отвечать современной повестке дня в области международной безопасности, неотъемлемой характеристикой режима является его постоянная трансформация. Поэтому в Статье VIII итогового текста ДНЯО предусмотрены Обзорные конференции, проходящие раз в 5 лет, целью которых является рассмотрение эффективности договора и содействие эволюции режима [5].

Последняя Обзорная конференция ДНЯО состоялась в мае - апреле 2015 г. Итоговый документ принят не был, что неудивительно, так как по словам российского специалиста в области нераспространения В.А. Орлова, «международный фон был наихудшим со времен холодной войны» [2]. Первостепенным фактором принято считать неослабевающую конфронтацию двух крупнейших ядерных держав России и США. Но даже среди государств, обладающих ядерным оружием и входящим в НАТО, есть свои разногласия. В отличие от Великобритании, которая во многом солидаризировалась с США [2], Франция, исконно считавшая свой ядерный арсенал залогом статуса великой державы, выступала по каждому вопросу независимо, в русле своих национальных интересов. Таким образом, «единство государств «пятерки» - не более чем фасад, скрывавший глубокие противоречия» [2].

На первый план конференции вышли вопросы дальнейшего разоружения ядерных держав и создания зоны, свободной от оружия массового поражения на Ближнем Востоке.

В рамках дискуссий о разоружении Австралия, выступая от имени более чем 150 стран, сделала заявление о гуманитарных последствиях ядерного оружия [6]. Гуманитарная инициатива предполагала создание инструментов, юридически обязывающих уничтожение ядерного оружия. Вопросы разоружения всегда воспринимались Францией болезненно. Еще в 1968 г. не последней причиной неприсоединения к ДНЯО стала Статья VI, которая шла в разрез с французским пониманием обеспечения национальной безопасности с опорой на ядерный потенциал. На конференции Франция выступила жестко против Гуманитарной инициативы, обвиняя ее в попытке подрыва всего режима ядерного нераспространения [3]. Чрезвычайный и полномочный посол Франции Жан-Юг Симон Мишель заявлял: «Сторонники радикального подхода призывают к подписанию конвенции о запрещении ядерного оружия, что противоречит букве и духу договора» [1, 31].

Невыполнение обязательств по созыву конференции по поводу создания зоны, свободной от оружия массового поражения на Ближнем Востоке, вызвало разочарование Франции, которая всегда высказывалась за данную инициативу. Не поддержала она действия своих союзников по Североатлантическому договору, США и Великобританию, которые «сорвали принятие итогового документа конференции, действуя в интересах страны, не являющейся членом Договора» [1, 37].

Таким образом, анализ позиции Франции на Обзорной конференции ДНЯО 2015 г. показал неизменность национального интереса Пятой республики, направленного на сохранение статуса великой державы, поддержание национальной безопасности с опорой на ядерный потенциал и независимость в внешнеполитических вопросах. Франция готова способствовать усилению режима нераспространения, но только в качестве государства, обладающего ядерным оружием. Позицию Франции отражают слова Жан-Юг Симон Мишеля: «Согласно ядерной доктрине Франции, ядерное оружие не планируется использовать на поле боя, оно является средством сдерживания потенциального противника для защиты жизненных интересов страны» [1, 31].

### Источники и литература

- 1) Баклицкий А. Итоги Обзорной конференции ДНЯО 2015: что ждет режим нераспространения // Индекс безопасности. 2015. № 2 (113). Том 21. С. 25-40.
- 2) Орлов В. А. Стеклозверинец нераспространения // Россия в глобальной политике. 2015. № 4. С. 62-76.
- 3) Mukhatzhanova M. Coalitions to Watch at the 2015 NPT Review Conference // Nuclear Threat Initiative, February 24, 2015. URL: <http://www.nti.org/analysis/articles/coalitions-watch-2015-npt-review-conference/>
- 4) Young O. R. Regime dynamics: the rise and fall of international regimes. International Regimes. Cornell University Press. 1983.
- 5) Организация Объединенных Наций : <http://www.un.org/ru/index.html>
- 6) Joint Statement on the Humanitarian Consequences of Nuclear Weapons delivered by H. E. Sebastian Kurz Federal Minister for Europe, Integration and Foreign Affairs of Austria 28 April 2015 : [http://www.un.org/en/conf/npt/2015/statements/pdf/humanitarian\\_en.pdf](http://www.un.org/en/conf/npt/2015/statements/pdf/humanitarian_en.pdf)